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ARAGONIT UTÁNI OPÁL ÁLALAKOK A TARCALI DÁCIT KŐFEJTŐBŐL

Szakáll Sándor
Miskolci Egyetem, Miskolc

Absztrakt: Néhány éve a tarcali kőfejtő egyik feltárásában a dácit hólyagüregeiből üvegopál (hialit) került elő nagy mennyiségben. Meg-
jelenésében uralkodtak a jellegzetes, gömbös-vesés felszínű, kéregszerű bevonatok, de esetenként előkerült nem szokványos, tűs-sugaras 
halmazok formájában is. Utóbbiak vizsgálata azt igazolta, hogy a tűs-sugaras megjelenés aragonit utáni álalakokként értelmezhető. Néha 
megfigyeltünk gömbös kalcit utáni pszeudomorfózákat is.        
Kulcsszavak: opál, aragonit, álalak

A Tokaj és Tarcal között elhelyezkedő, miocén 
vulkanitokból álló Kopasz-hegyet számos kőfejtő tár-
ja fel. A kőfejtőkben a dácit üregeiben, repedéseiben a 
következő ásványegyüttes ismert: a legkorábbi kivá-
lások a kőzetalkotók pár mm-es fenn-nőtt kristályai: 
plagioklász, magnetit, tridimit, cristobalit, ilmenit, 
hematit, biotit, piroxén, apatit. A kései kiválásokat 
kalcit, opál, ritkábban aragonit, kvarc (kalcedon), 
illetve agyagásványok képviselik, ezek döntően a kő-
zetalkotók hidrotermás elbontódásának termékei. 
Történeti szempontból figyelemre méltóak a halloysit 
halvány rózsaszín, viaszszerű, néhány centiméteres, 
ritkán az egy decimétert is elérő tömegei, melyek már 
a 19. században ismertek voltak. Erről tanúskodnak 
Szabó József, neves magyar geológus tokaj-hegyaljai 
gyűjtéséből a sárospataki gimnáziumban őrzött, bo-
lusz néven jelzett példányok. Mivel a bolusz, kiemel-
kedő adszorpciós képessége folytán, az ókor óta ismert 
a gyógyszerpiacon, nem meglepő, hogy a hegyaljai 
dúsabb példányokat is használták ilyen célokra. Újab-
ban a Szabó József által gyűjtött patkóbányai boluszt 
újravizsgálták, és megállapították, hogy az némi víz-
tartalommal rendelkező, rosszul kristályosodott szer-
kezetű kaolinit, mely átmenetet mutat a halloysit felé. 
Az egykor gyógyításra használt tokaji bolusz („orvosi 
föld”) megismerésének történetét Viczián (2017) is-
merteti. 

Az alábbi írásban az aragonit utáni opál álalakokat 
mutatom be. Ezek a Tarcal határában elhelyezkedő 
ma is aktív kőfejtő alsó szintjén kerültek elő. A feltá-
rásokban a színtelen üvegopál (hialit) a leggyakoribb 
opálváltozat. Megjelenésbeli változatossága, esztétikus 
kifejlődése révén a világ egyik legszebb kifejlődésének 
tartható, külön emeli értékét, hogy rövidhullámú ult-
raibolya fényben élénkzöld lumineszcenciát mutat. 
Részletes bemutatása Koller et al. (2018) cikkében 
található. A jellemző, színtelen megjelenés mellett 
esetenként egy fehér színű változat is megfigyelhető. 
Nem ritka, hogy egy adott példányon a kétféle meg-
jelenés egyaránt előfordul. Az opál itteni fehér színű 
megjelenésének döntő része aragonit, kisebb részben 
kalcit (rombos, illetve trigonális szimmetriájú kalci-
um-karbonátok) utáni álalakoknak (pszeudomorfó-
záknak) tartható. A fehér megjelenést az opálban lévő, 
zsúfoltan elhelyezkedő kicsiny gázzárványok, illetve 
a kalcit és aragonit opálban sűrűn jelenlévő negatív 
kristályai (vagy ritkán akár a megmaradt karboná-
tok maradványai) okozzák. A két karbonát azonban 
csak esetenként és kis mennyiségben maradt meg. 
Mivel a fehérként megfigyelhető opáltömegek felszíne 
sokszor 1–3 mm-es, színtelen opálbevonattal fedett, 
utóbbi bizonyítja a karbonátoktól mentes végső ki-
válási mechanizmust. A folyamat a következőképpen 
mehetett végbe: az alacsony hőmérsékletű oldatokból 
kristályosodott karbonátokat egy későbbi ritmusban 
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hidrotermás folyamat révén újabb opálkiválás takarta 
be, részben csak annyira vékonyan, hogy a felszínén 
kivehetők az egyes kristályok vagy aggregátumok for-
mái, nagyobb részben olyannyira, hogy a vastag opál-
bevonatok miatt az aggregátumok formái csak sejthe-
tők. Következő lépésként a karbonátok kioldódtak, és 
egy lyukakkal teli opáltömeg maradt vissza. Emiatt 
az álalakok döntő része az ún. bekérgeződéses típusba 

sorolható. Jól látható ez a felépítés a pásztázó elektron-
mikroszkóppal készült visszaszórt elektronképeken 
(1. és 2. kép), ahol a fekete területek a csiszolat mű-
gyantával kitöltött részei: eredetileg ezek voltak kar-
bonátokkal kitöltve. 

A képződési folyamatra jellemző az apatit viselke-
dése, mely elsőként a repedések falán magas hőmérsék-
letű kiválásként ismert. A vizsgálatok során találtunk 
olyan opálos zónákat, melyekben finom eloszlásban 
észlelhető az apatit, ritkán pedig utolsó kiválásként 
10–30 µm-es, nyúlt oszlopos kristályokból álló su-
garas halmazokként jelenik meg az opálkiválások fe-
lületén. Tehát az apatit többször feloldódott, oldatba 
került, és az opállal együtt, illetve az opálkiválásokat 
követve újra kristályosodott. A kalcit utáni álalakokra 
döntően a gömbös megjelenés, míg az aragonit utáni 
álalakokra a fent említett tűs-sugaras megjelenés jel-
lemző. Az aragonit egykori jelenlétére nemcsak az üre-
gek (melyek valójában kristályok negatívjai) sokszor 
jól megfigyelhető rombos szimmetriája utal, hanem a 
szintén rá jellemző prizma szerinti jó hasadás jelensége 
is. Aragonit ikerkristályokat nem sikerült megfigyelni, 
sem a jellegzetes hatos, sem kettes ikreket. Tekintettel 
arra, hogy az opálnak többféle szerkezeti típusát meg-
különböztetik – opál-T (tridimitszerkezetű részleteket 
tartalmaz), opál-CT (tridimit- és cristobalitszerkeze-
tű részletekkel) és opál-A (nem mutat kristályosságot, 
tehát amorf) – készült egy röntgenpordiffrakciós fel-
vétel az aragonit utáni opálról. A felvételen kristályos-
ságot igazoló reflexiók nem láthatók, csak egy széles 
púp, mely az anyag amorf állapotára utal. A tarcali 
üvegopál ennek alapján az opál-A típusba sorolható.   

Érdemes megjegyezni, hogy sem az aragonit jelen-
léte, sem az aragonit utáni kvarc vagy opál álalakok 
nem ritkák a Tokaji-hegység vulkanitjainak repedése-
iben és üregeiben. Ezek legfontosabb példáit Szakáll 
et al. (2016) röviden ismerteti. Kiemelhetők közülük 
a korláti és a tállyai andezitben lévő oszlopos és tűs-su-
garas aragonitok, illetve a nyíri és komlóskai aragonit 
utáni kvarc (kalcedon) álalakok.  Utóbbiakra szintén 
az jellemző, hogy az aragonitnak nyomai sem marad-
tak, de kristályok alakja kitűnően megőrződött. 

1. kép. Egykori oszlopos aragonit-kristályokat bekérgező üvego-
pál (fehér). Jelenleg az aragonit-kristályok helyeit (fekete) láthat-

juk. Tarcal, dácitkőfejtő. Visszaszórt elektronkép
Fig. 1. Glass opal (white) encrusting former columnar aragonite 

crystals. Currently, the empty sites of aragonite crystals (black) can 
be seen. Tarcal, dacite quarry. Backscattered electron image

2. kép. Rombos szimmetriát mutató aragonit-kristályokat bekér-
gező üvegopál (fehér). Jelenleg az aragonit-kristályoknak csak a 
hűlt helyeit láthatjuk (fekete). Tarcal, dácitkőfejtő. Visszaszórt 

elektronkép  
Fig. 2. Glass opal (white) encrusting former aragonite crystals 

showing orthorhombic symmetry. Currently, we can only see the 
empty sites of the aragonite crystals (black). Tarcal, dacite quarry. 

Backscattered electron image
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OPAL PSEUDOMORPHS AFTER ARAGONITE FROM THE TARCAL DACITE QUARRY

Keywords: opal, aragonite, pseudomorph

A few years ago, in one of the excavations at the Tarcal quarry, large amounts of glass opal (hyalite) were 
found in the cavities of dacite, where it appeared mainly as crust-like coatings with a globular-reniform surface. 
However, occasionally hyalite found as sprays composed of acicular or prismatic crystals. Our examination has 
shown that the sprays can be pseudomorphs after aragonite crystal groups. Pseudomorphs after globular calcite 
were also observed. [translated by the author]

Szakáll, Sándor
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